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Veľkostatok rodiny Stummer v Tovarníkoch 1589 – 1942 

Opis na úrovni archívneho fondu 

kód názov kódu v AJ obsah Názov kódu v SJ 

3.1.1. Reference kode SK_1550_7600 Referenčný kód 

3.1.2. Title Veľkostatok rodiny Stummer v Tovarníkoch 
Názov jednotky 

opisu 

3.1.3. Date(s) 1589 – 1942 Časový rozsah 

3.1.4. Level of desription archívny fond Úroveň opisu 

3.1.5. 

Extent and medium of the 

unit o description (quantity, 

bulk, or size) 

55 bm (317 škatúľ, 176 kníh) 

Rozsah a nosič 

jednotky opisu 

(množstvo, rozsah 

alebo veľkosť) 

3.2.1. Name of creator(s) 

Veľkostatok rodiny Haupt-Stummer v Tovarníkoch a jeho predchodcov 1589 – 1942: 

1. Hradné panstvo Topoľčany 

2. Panstvo Forgáčovcov 16. st. – 1718 

3. Panstvo Beréniovcov 1718 – 1733 

4. Panstvo Traun-Abenspergovcov 1733 – 1835 

Názov pôvodcu 

3.2.2. Administrative history 

Panstvo v Tovarníkoch tvorili hradné panstvo v Topoľčanoch a panstvá v Ludaniciach 

a Kovarciach. Hradné panstvo v Topoľčanoch vlastnili postupne šľachtici Seud a Martin, 

kráľovský stajník Dionýz, Matúš Čák, synovia bána Kóňu, rodina Sečéni (Széchenyi), 

husiti a Orságovci (Országh). Po vymretí Orságovcov v roku 1567 bolo panstvo rozdelené 

na viacero podielov. Príbuzenskými zväzkami sa jeden z nich stal majetkom Krištofa 

Dejiny správy 

pôvodcu 
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Ungnada. Vdova po ňom sa v roku 1590 vydala za Žigmunda Forgáča (Forgách), ktorý 

sa tak stal vlastníkom Ungnadovho podielu. V roku 1595 získal Žigmund Forgáč kúpou 

do zálohu celé panstvo a v roku 1601 si vymohol donáciu na celý majetok od Rudolfa I. 

Habsburského. Krátko na to začal stavať v Tovarníkoch kaštieľ. Výstavba bola dokončená 

v roku 1610. Tovarníky sa tým stali reprezentačným sídlom šľachtickej rodiny a sídlom 

správy panstva. V tom čase tu sídlil provízor (správca) a hospodárski úradníci. Pri kaštieli 

bol panský majer, pivovar, panské polia a lúky, o obhospodarovanie ktorých sa starali 

štyria šafári, traja drábi (strážnici), majerník, záhradník a dvaja pastieri. K panstvu patrili 

obce: Topoľčany, Bzince, Libichava, Jacovce, Kuzmice, Malé Hoste, Veľké Hoste, 

Merašice, Nemčice, Podhradie, Prašice, Pochabany, Práznovce, Solčianky, Tesáre, 

Tovarníky, Velušovce, Závada, Zlatníky a osada Alžbetin dvor v Práznovciach a ďalších 

šesť obcí. Majetky boli Šimonovi Forgáčovi konfiškované pre jeho účasť na strane 

povstalcov v povstaní Františka II. Rákociho. Panstvo Tovarníky v roku 1718 odkúpil od 

štátu Peter Beréni (Berényi) s manželkou Klárou Höldiovou (Hölgyi). Beréniovci, ktorí 

už od polovice 16. storočia sídlili na území Nitrianskej stolice a vlastnili majetky 

v Horných Obdokovciach a okolí, získali v 18. storočí panstvo Ludanice a k pôvodnému 

panstvu (mestečko Ludanice, samota Bodok patriaca k Horným Obdokovciam, polovica 

obce Dvorany nad Nitrou, Horné Obdokovce, Horné Štitáre a Urmince) pripojili aj 

Chrabrany a Veľké Dvorany. Vlastníkmi panstva sa Beréniovci stali sobášom Ondreja 

Beréniho (*1550) s Katarínou Onoriovou, vdovou po Michalovi Dvoranskom. V roku 

1641 získali Beréniovci aj panstvo Krušovce. V majetku rodiny ostalo až po rok 1860, 

keď po smrti Ľudovíta Beréniho bolo rozpredané. K niekdajšiemu panstvu Krušovce 

patrili Malé Bedzany, Veľké Bedzany, Norovce, Nemečky a majetkové podiely 

v Práznovciach a v Krnči. Vnučka Petra Beréniho, dcéra Márie Terézie Beréniovej 

a Jozefa Erdödyho, Katarína Gabriela, sa v roku 1733 vydala za Františka Jozefa Trauna, 

ktorý týmto sobášom získal panstvo Tovarníky, Ludanice a majetok Malé Brestovany. 

Traunovci nadobudli v Uhorsku indigenát v roku 1647 a plukovník Ernest Traun dostal 

od Ferdinanda III. v roku 1653 titul nemeckého ríšskeho grófa s predikátom von 

https://sk.wikipedia.org/wiki/1590
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Abensperg. Títo Traunovci získali prostredníctvom manželstva s Katarínou Gabrielou 

Erdödyovou celé panstvo tovarnícke, ludanické a Malé Brestovany. Majetok zdedili ich 

deti František Traun a Karol Traun, ktorí dostali indigenát zákonným článkom 40 z roku 

1751. Po smrti Karola Trauna prevzal celé panstvo Františkov syn Anton Traun a po jeho 

smrti prešiel na jeho synov Františka Xavéra Trauna Abensperga a Františka Serafína 

Trauna Abensperga. Traunovci vlastnili tieto majetky až do roku 1835, keď ich predali 

Alžbete, vdove po kancelárovi grófovi Jozefovi Erdödym. Dedičkou jej majetkov sa stala 

jej neter Alžbeta Mayerová, manželka grófa Jakuba Mels-Colloredo. Dňa 5. mája 1868 

bola v kaštieli v Tovarníkoch uzavretá kúpnopredajná zmluva na panstvo medzi grófkou 

Alžbetou Mels-Colloredo a bratmi Augustínom (*31. 10. 1827 – 1909), Karolom 

a Alexandrom (*23. 7. 1831 – 1914) Stummerovcami, ktorí ho kúpili za 450 tisíc zlatých 

a za domy vo Viedni. Celý veľkostatok v Tovarníkoch sa tak dostal do rúk 

Stummerovcov. Po smrti Karola Stummera v roku 1882 pri delení majetkov medzi bratmi 

pripadol veľkostatok Augustínovi Stummerovi. Barón August Stummer (titul baróna 

získal v roku 1884) zomrel 26. apríla 1909. Majetok po ňom zdedili jeho dcéry Amália 

Haupt-Stummerová a Augustína Haupt-Stummerová (1862 – 1945). Viktor Haupt 

z Buchenrode bol majiteľom panstva Zlín a soľných baní vo Wieliczke (Malopoľské 

vojvodstvo) v Haliči (dnešné Poľsko). Začiatkom 20. storočia sa držba veľkostatku 

rozdelila medzi viacerých účastinárov. Veľkostatok definitívne zanikol pri druhej 

pozemkovej reforme v roku 1945. 

Správa majetkov veľkostatku sa až do druhej polovice 19. storočia často menila. V roku 

1922 mal správu majetkov na starosti prefekt, v Topoľčanoch a Ludaniciach sídlili 

provízori. Topoľčianskemu provízorovi podliehali dvorskí v Hornom Riadku (časť obce 

Šišov, okr. Bánovce nad Bebravou), Krušovciach a Horných Obdokovciach. V roku 1731 

bolo zriadené sídlo správcu aj v Malých Hostiach, ktorému podliehali obce Libichava, 

Malé Hoste, Pochabany, Solčianky, Veľké Hoste a Zlatníky. Majetok v Malých 

Brestovanoch riadil spočiatku dvorský, v rokoch 1751 – 1774 samostatný provízor, 

neskoršie frumentár. O lesnom úrade je zachovaná prvá správa z roku 1772. Za 
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Stummerovcov bola správa majetkov rozdelená do dištriktov so sídlami v Tovarníkoch, 

Jacovciach, Ludaniciach, Bodoku (osada patriaca k Horným Obdokovciam), Urminciach, 

na Alžbetinom dvore (majer patriaci k obci Prašice) a v Horných Obdokovciach. 

3.2.3. Archival history 

   Písomnosti vzniknuté z činnosti veľkostatku boli nájdené pracovníkmi Národnej kultúrnej 

komisie v kaplnke vyhoreného kaštieľa v Tovarníkoch. Písomnosti boli značne 

poškodené. Boli prevezené najskôr do Slovenského múzea v Bratislave a odtiaľ na hrad 

Červený Kameň. V roku 1950 boli prevezené do pobočky Pôdohospodárskeho archívu 

v Nitre. Práce na usporiadaní boli neustále prerušované prírastkami materiálu dodatočne 

nachádzaného pri triedení fondov Štátneho slovenského ústredného archívu na Červenom 

Kameni. Pri triedení sa zistilo, že k písomnostiam bol primiešaný aj písomný materiál 

z iných dvanástich archívnych fondov, aj takých, ktoré pobočka Pôdohospodárskeho 

archívu v Nitre ani nemala (rodové písomnosti Ziči, Pálfi, Esterházi a Čáky). Ich 

vyčlenenie bolo zdĺhavé a prácne, lebo väčšina spisov nebola signovaná. Staré signatúry 

mala len časť majetkovoprávnych spisov a nepatrná časť účtov. Časť majetkovoprávnych 

spisov sa podarilo rekonštruovať podľa týchto signatúr a dodatočne sa k nim našiel aj 

elench, ale pri účtoch takáto rekonštrukcia nebola možná. Časť majetkovoprávnych spisov 

bola signovaná rímskymi číslicami I – XXI, potom bežným číslom, lomeným rokom. 

Ukázalo sa, že rímska číslica prislúcha vždy určitej obci patriacej k panstvu, respektíve 

veľkostatku. Tento predpoklad potvrdil elench vyhotovený niekedy po roku 1859. 

Nesignované majetkovoprávne spisy boli usporiadané chronologicky. Fragmenty 

registratúry, korešpondencie úradníkov aj zemepánov a novšia obchodná korešpondencia, 

boli vzhľadom na malý rozsah tiež usporiadané chronologicky, rovnako aj účtovné knihy. 

Najväčšiu časť spisov tvoria účty a účtovné doklady, tieto boli tiež usporiadané 

chronologicky. Po roku 1835 boli domáce účty panstva v Tovarníkoch evidované 

centrálne. 

 Písomnosti pribudli po zhotovení inventárneho súpisu Otmarom Gergelyim v roku 1962  

 ešte aj v rokoch 1963, 1967 a 1986. 

Dejiny archívneho 

fondu 
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3.2.4. 
Immediate source of 

acquisition or transfer 

   Archívny materiál veľkostatku v Tovarníkoch prevzal predchodca Štátneho archívu v 

Nitre 12. júla 1950 pod prírastkovým číslom 99/2, 3. mája 1961 pod prírastkovým číslom 

3, 12. mája 1961 pod prírastkovým číslom 4, 25. októbra 1961 pod prírastkovým číslom 

30, 25. mája 1963 pod prírastkovým číslom 106, 30. novembra 1967 pod prírastkovým 

číslom 410 a 21. októbra 1986 pod prírastkovým číslom 588. 

Spôsoby 

získavania 

archívnych 

prírastkov 

3.3.1. Scope and contents 

Písomnosti v archívnom fonde dokumentujú rodinné záležitosti a vlastnícke pomery 

vlastníkov veľkostatku, spôsob jeho správy, hospodárenie na ňom a rozvoj podnikania 

(cukrovarníctvo, sklárstvo, hrnčiarstvo). Nachádzajú sa v nich urbáre a urbárske súpisy, 

písomnosti majetkovoprávneho charakteru, administratívna a obchodná korešpondencia, 

kopiáre, účtovné knihy, výkazy a doklady, fragmenty účtov provízorov, nájomné 

a predajné zmluvy, mzdové listiny, knihy bilancií, účty majetku Leopolda Eugena Haupta 

v Klátovej Novej Vsi, fragmenty archívu provízora a nakoniec varia (rôzne tlačoviny, 

rukopisy a súpisy). Písomnosti poskytujú tiež zaujímavé údaje k hospodárskym, 

sociálnym a kultúrnym dejinám mesta Topoľčany, obcí patriacich k veľkostatku 

v Tovarníkoch, mesta Zlín a obce Oslavany v Čechách a mesta Wieliczka v Poľsku. 

 

Majetkovoprávne spisy z rokov 1589 – 1922 obsahujú písomnosti obcí domínia 

Topoľčany a mestečka Topoľčany, urbáre a urbárske súpisy, písomnosti týkajúce sa 

cukrovaru v Oslavanoch (okr. Brno-venkov v Juhomoravskom kraji), panstva v Zlíne a 

soľných baní v meste Wieliczke. V tomto pododdelení sa nachádza aj opis testamentu 

Augustína Stummera z roku 1909, kúpnopredajné zmluvy z rokov 1864 – 1922 a 

dokumenty o prevzatí a odovzdaní domínia z roku 1835. 

 

Medzi korešpondenciou z rokov 1684 – 1922 sa nachádzajú listy písané Traunovcom 

a ich tajomníkom, listy písané grófke Erdődyovej, listy provízorovi, kopiáre (priepisové 

knihy), obchodná korešpondencia a korešpondencia o daňovom úvere pre cukrovar. 

 

Obsah a rozsah 

archívneho fondu 
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Účtovné knihy zahŕňajú účtovné knihy (peňažné a materiálne) z rokov 1743 – 1941 

v počte 161 kníh. Patria sem knihy príjmov, knihy krčiem, knihy richtárov, hlavné knihy 

peňažných účtov, hlavné knihy pivničných a obilných účtov, hlavné knihy skladníka, 

pokladničné denníky a záverečné účty A. Schmidta a spol., realitné knihy stavieb a hlavné 

knihy panstva v Zlíne. 

 

V oddelení účtov a účtovných dokladov z rokov 1702 – 1942 sú písomnosti rozčlenené 

na účty z jednotlivých majetkov, účty zo sklárne v Zlatníkoch a účty zo správy majetku 

Leopolda Eugena Haupta v Klátovej Novej Vsi. K účtom sú zaradené fragmenty účtov 

dvorského v Ludaniciach, účty provízorov v Tovarníkoch, Ludaniciach, Brestovanoch 

(medzi nimi je aj súpis izraelitov v Topoľčanoch z r. 1768 – 1769, účty zámockej komory 

v Tovarníkoch), súpisy robôt, čiastkové výkazy desiatkov, fragmenty domácich účtov, 

účty bratislavských domov, denník súkromnej pokladne Alžbety Erdödyovej, výkazy 

podielov a dôchodkov z panstiev na Orave a Lietave, inventár pivovaru, pálenice, 

cukrovaru v Tovarníkoch, lesné účty, účty nemocnice v Topoľčanoch, bilančné knihy, 

týždenné mzdové listiny, účty úžitkového a palivového dreva, rozpočet na stavbu 

rímskokatolíckeho kostola v Urminciach, rozpočty a plány opráv a stavieb na celom 

veľkostatku, ako aj spisy týkajúce sa výstavby župnej nemocnice v Topoľčanoch. Medzi 

domácimi účtami možno nájsť veľa dokladov vzťahujúcich sa na kaštieľ v Hlohovci. 

Samostatne manipulované sú účty veľkostatku v Klátovej Novej Vsi (medzi nimi aj knihy 

žrebčína) z rokov 1885 – 1921 a spisy zo sklárne v Zlatníkoch (sklárska huta grófov 

Traunovcov v Zlatníkoch) z rokov 1817 – 1837. 

Oddelenie fragmenty archívu provízora z r. 1725 – 1931 obsahuje účty topoľčianskeho 

richtára a účty richtárov z obcí Nemčice, Kuzmice, Pochabany, Veľké Hoste, Libichava, 

Zlatníky, Malé Hoste, Šišov, Prašice, Podhradie, Závada, Velušovce, Tesáre, Tovarníky, 

Solčianky, Norovce, Horné Merašice a Bzince. Sem patria tiež inventáre svedčiace 

o stave hospodárskych zvierat, o mlynoch, obilných jamách, pivniciach a zariadení 
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panských budov. Upozorniť možno na inventár hnuteľného majetku kaštieľa 

v Ludaniciach z r. 1745, inventár hnuteľností kaštieľa v Tovarníkoch z r. 1766, inventár 

holíčskeho anglického porcelánu zaslaného do Tovarník v r. 1788 a špecifikáciu holíčskej 

fajansy v Tovarníkoch od roku 1768. Do oddelenia sú tiež zaradené inventáre domínia 

v Tovarníkoch (vrátane inventára všetkých panských stavieb so zariadením z roku 1807, 

inventára hradu Petronell v Rakúsku z roku 1826 a inventárov zámockej kaplnky 

v Tovarníkoch) z rokov 1757, 1772 a 1835. Platové tabuľky pochádzajú z domínia 

Tovarníky a veľkostatku v Horných Obdokovciach, zachované sú z rokov 1807 – 1913. 

Registre hôrneho práva sa týkajú viníc v obciach patriacich do panstiev v Topoľčanoch 

a Ludaniciach z r. 1737 – 1769, obsahujú záznamy o vínnych desiatkoch a hôrnom práve 

z rokov 1771 – 1806. Ďalej sem patria čiastkové výkazy desiatkov obilia usporiadané 

podľa obcí a čiastkové výkazy desiatkov z oviec na panstvách Tovarníky a Ludanice. 

V plánoch a súpisoch stálych príjmov možno po roku 1745 nájsť aj doklady ku stavbe 

kaštieľa v Tovarníkoch. Zaujímavé sú aj špecifikácie hrnčiarskych výrobkov obcí 

panstva, ktoré nimi splácali trhové mýto. Do tejto skupiny sú napokon zaradené ešte kniha 

váženia obilia, osevné plány a odhady očakávanej úrody z r. 1837 – 1862. 

Rôzne (Varia) z rokov 1736 – 1941. Nachádzajú sa tu fragmenty a spisy, ktoré nebolo 

možné zaradiť do iného oddelenia. Sú to rozličné cenové správy, katalógy cien, 

príležitostné tlačoviny a jednotliviny časopisov (Vereinsblatt des Neutrathaler 

landwirtschaftichen Vereins r. 1879), či rukopis diela Bevezetés Magyarország 

pragmaikai történetébe. Vzácny je aj rukopis diela Viliama Migazziho Analýza arabskej, 

sýrskej a chaldejskej gramatiky (v latinčine). Spomenúť možno aj inštrukcie pre provízora 

majetku Rádu svätej Kláry (klarisiek) v Bratislave v Klížskom Hradišti (časť obce Veľký 

Klíž) z 10. januára 1745 a knihu gratulácií zamestnancov k 70. narodeninám baróna 

Augusta Stummera. 

Súčasťou fondu sú prírastky č. 2/86/588 a 5/94/684 z 21. októbra 1986 tvorené 

korešpondenciou a projektmi k výstavbe strojárne a komína lesnej píly v Prašiciach 



 8 

z roku 1912 – 1913 a projektmi objektov v Topoľčanoch, Prašiciach a Nemčiciach z r. 

1912 – 1916. Za prírastkami nasleduje 46 nečíslovaných škatúľ obsahujúcich rôzne 

neinventarizované písomnosti, 21 kníh a 2 škatule písomností z 19. storočia, tiež 

s označením rôzne. Tento písomný materiál nie je spracovaný a zahrnutý do inventára 

z roku 1962. 

Archívny fond pozostáva z 269 jednotiek opisu. Z toho je 176 kníh, spisy sú uložené v 

317 archívnych škatuliach. 

3.3.2. 
Appraisal, destruction and 

scheduling information 

Pri triedení písomností archívneho fondu bol vyčlenený písomný materiál z iných 

dvanástich archívnych fondov – rodové písomnosti Ziči (Zichy), Pálfi (Pálffy), Esterházi 

(Eszterházy) a Čáky (Csáky). 

Vyraďovanie a 

hodnotenie  

3.3.3. Accruals Neočakávajú sa. Možné prírastky 

3.3.4. System of arrangement 

Archívny fond je usporiadaný a sprístupnený inventárnym súpisom v štruktúre: 

 

1.                   I. Majetkovoprávne spisy 1589 – 1922 

                 II. Korešpondencia 1684 – 1922 

                 III. Účtové knihy 1743 – 1941 

                 IV. Účty a účtovné doklady 1702 – 1942 

                       1. Účty z jednotlivých majetkov 

                       2. Účty zo sklárne v Zlatníkoch 

                       3. Účty správy majetku Leopolda Eugena Haupta v Klátovej Novej Vsi 

                 V. Fragmenty archívu provízora 1725 – 1931 

                      1. Richtárske účty 

                      2. Hospodárske inventáre 

                      3. Platové tabuľky 

                      4. Registre hôrneho práva 

                      5. Čiastkové výkazy desiatkov 

Spôsob 

usporiadania 
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                      6. Plány stálych príjmov 

                      7. Knihy váženia obilia, osevné plány a odhady úrody 

                  VI. Rozličné 1736 – 1941 

 

Inventárnu jednotku archívneho fondu tvorí jedna kniha alebo spisy jednej tematickej 

skupiny. 

3.4.1. Conditions governing acces Archívne dokumenty v archívnom fonde je možné využívať na štúdium v súlade so 

zákonom č. 395/2002 Z. z. o archívoch a registratúrach. 

Podmienky 

prístupu 

3.4.2. 
Conditions governing 

reproduction 

Archívne dokumenty možno reprodukovať so súhlasom archívu podľa podmienok 

uvedených v jeho bádateľskom poriadku a v súlade s internými predpismi MV SR. 

Podmienky 

vyhotovovania 

reprodukcií 

3.4.3. Language /scripts of material latinský, nemecký, maďarský, český, slovenský 

Jazyk/písmo 

archívnych 

dokumentov 

3.4.4. 
Physical characteristics and 

technical requirements 

Písomnosti archívneho fondu sú v zachovalom stave, sú čiastočne poškodené z dôvodu 

nevhodného spôsobu pôvodného uloženia v nevyhovujúcich priestoroch kaplnky 

vyhoreného kaštieľa v Tovarníkoch. 

Medzi majetkovoprávnymi spismi chýbajú písomnosti označené číslom V (Kuzmice), X 

(Malé Hoste), XXII, XXIII a XXIV (Čermany, Tormáš – osada patriaca k obci Čermany, 

Horný Riadok – osada obce Šišov, Suľany a Výčapky – časti obce Hruboňovo). 

Fyzický stav 

a technické 

požiadavky 

3.4.5. Finding aids 
Štátny archív Bratislava, pobočka v Nitre, Otomar Gergelyi: Archív domínia Tovarníky 

(1347) 1595 – 1942. Inventárny súpis, Nitra, 1962, evid. č. 402, 29 s. 

Vyhľadávacie 

pomôcky 
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3.5.1. 
Existence and location of 

originals 
Ministerstvo vnútra SR, Štátny archív v Nitre, Novozámocká 273, 951 12 Ivanka pri Nitre 

Existencia 

a umiestnenie 

originálov 

3.5.2. 
Existence and location of 

copies 
Informácie nie sú známe. 

Existencia 

a umiestnenie 

kópií 

3.5.3. Related units of description 

V archívnom fonde Nitrianska župa I. 1464 – 1922 sa medzi spismi zemianskych rodín 

nachádza spis k rodu Stummer so signatúrou č. XIV. 943. Obsahuje odpisy osvedčenia 

Nitrianskej stolice o šľachtictve Františka Stummera, správcu panstva grófa Františka 

Pálfiho v Bojniciach z roku 1840. 

V archívnom fonde Krajský súd v Nitre 1872 – 1949 sa medzi písomnosťami II. 

manipulačného obdobia (1914 – 1924) nachádzajú majetkové spory Karola Stummera 

a vdovy po Augustínovi Stummerovi a medzi písomnosťami III. manipulačného obdobia 

(1924 – 1949) sa nachádzajú spisy týkajúce sa občianskych sporov Karola Stummera 

s Rímskokatolíckou cirkevnou obcou v Horných Obdokovciach a Vojtechom Szemzőom. 

V archívnom fonde Pracovná skupina pre pozemkovú reformu v Nitre 1945 – 1950 sa 

medzi písomnosťami týkajúcimi sa konfiškácií a prídelov nehnuteľností v okresoch Nitra 

a Topoľčany nachádzajú dokumenty o prídele nehnuteľností bývalých vlastníkov Karola 

Stummera, Leopolda Haupt-Stummera, Augustíny Haupt-Stummerovej a Štefana Haupt-

Buchenroda v katastrálnych územiach Ivanka pri Nitre, Lužianky, Nitra (okres Nitra), 

respektíve Horné Obdokovce, Jacovce, Krušovce, Kuzmice, Ludanice, Nemčice, 

Obsolovce (časť obce Horné Obdokovce), Podhradie, Tesáre, Topoľčany, Tovarníky, 

Urmince, Veľké Dvorany a Velušovce (okres Topoľčany). Ide o výmery o vlastníctve, 

návrhy prídelových plánov a zápisnice o prídele. Takisto sa v archívnom fonde Krajský 

národný výbor v Nitre 1949 – 1960, vo fondovom oddelení poľnohospodársky odbor, 

nachádzajú medzi písomnosťami týkajúcimi sa pozemkovej reformy, konfiškácií 

a prídelu nehnuteľností dokumenty prídelového konania majetku bývalých vlastníkov 

Súvisiace 

jednotky opisu 
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Karola Stummera, Augustíny Haupt-Stummerovej, Štefana Haupt-Buchenroda a 

Leopolda Haupt-Stummera v katastrálnych územiach Jacovce, Horné Obdokovce (rok 

1953) a Nemčice, Tesáre, Topoľčany, Tovarníky, Urmince a Veľké Dvorany (rok 1958). 

Rodina Stummerovcov vlastnila okrem veľkostatku v Tovarníkoch ešte aj veľkostatok v 

Horných Obdokovciach. Tieto písomnosti sú uložené v archívnom fonde Veľkostatok 

rodiny Stummer v Horných Obdokovciach 1820 – 1946 a obsahujú písomný materiál zo 

správy majetkov Karola Haupt-Stummera v Horných Obdokovciach (po roku 1945 pod 

národnou správou). 

V archívnom fonde Oblastná pobočka Pôdohospodárskeho archívu v Nitre (1934) 1948 – 

1955 sa nachádzajú spisy týkajúce sa prehliadok kaštieľov v Krušovciach, Tovarníkoch 

a Horných Obdokovciach. Vzácne sú aj situačné správy Československého státního 

archivu zemědělského v Praze o prehliadkach súkromných kaštieľov, kúrií a panstiev – 

medzi nimi z Tovarník z rokov 1934 – 1935 a situačné správy a hlásenia o prehliadkach 

kúrií, kaštieľov a závodov štátnych lesov a majetkov z rokov 1949 – 1952, medzi nimi aj 

z Horných Obdokoviec. 

3.5.4. Publikation note 
Watzka, J. – Zemene, R. Štátny archív v Bratislave, pobočka v Nitre – Sprievodca po 

archívnych fondoch III. Bratislava : Slovenská archívna správa, 1966, s. 179 – 182. 

Informácie o 

publikovaní 

3.6.1. Note --- Poznámka 

3.7.1. Archivist´s note Mgr. Edina Turanová 

Informácia 

o spracovateľovi a 

spracovaní 

3.7.2. Rules or conventions 
Opis bol vyhotovený podľa ISAD(G): General International Standard Archival 

Description, Second Edition. 

Pravidlá alebo 

zásady 

3.7.3. Date(s) of descriptions 26. 01. 2023 
Dátum 

vyhotovenia opisu 
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